
Intervențiile secretarilor de stat, din cadrul
MAI, în ședința comună a comisiilor reunite
pentru apărare, ordine publică și siguranță
națională din cadrul Camerei Deputatilor și
Senatul României.
13.5.2026 - | Ministerul Afacerilor Interne

Bogdan Despescu, secretar de stat MAI:

„Domnule președinte, stimați membri ai comisiilor reunite pentru apărare, ordine publică și
siguranță națională, am onoarea să vă salut!

Vă mulțumesc pentru oportunitatea de a prezenta în fața dumneavoastră componenta Ministerului
Afacerilor Interne din programul SAFE și de a supune aprobării dumneavoastră un set de proiecte
cu relevanță strategică pentru România.

În actualul context componenta M.A.I. din programul SAFE are o miză clară creșterea capacității
statului de a funcționa eficient în situații de criză, de a proteja populația, de a susține apărarea
națională și de a asigura ordinea publică, protecția frontierei, protecția civilă și comunicațiile critice
în condiții excepționale.

În situații de criză, mobilizare sau război ministerul Afacerilor Interne contribuie direct la reziliența
statului român prin misiuni esențiale și vorbim de menținerea ordinii publice, securizarea frontierei,
protecție civilă, intervenții de urgență, gestionare fluxurilor de populație, protecția infrastructurilor
critice, sprijinul logistic și operațional acordat celorlalte instituții ale statului și gestionarea unor
situații complexe, inclusiv incidente CBRN.

La nivelul M.A.I. sunt 10 proiecte coordonate, în valoare totală de 2,72 miliarde de euro, care
formează o arhitectură integrată de reziliență operațională. Aceste proiecte acoperă funcții critice
ale statului, protecția individuală a personalului, supraveghere, combatere a dronelor, mobilitate,
evacuare, protecție CBRN, așa cum am spus, autonomie energetică și comunicații critice.

La nivelul MAI a fost constituit un grup de lucru și vă pot preciza că de la momentul constituirii până
în prezent am parcurs toți pașii legali, toți pașii procedurali, am îndeplinit toate condițiile și
cerințele, obiectivul nostru fundamental al componentei M.A.I. fiind de a integra, de a avea respectat
principiul de interoperabilitate.

Prin acest program, dotările ministerului Afacerilor Interne sunt aduse la standarde compatibile cu
cele utilizate de NATO și UE, astfel încât structurile M.A.I., M.Ap.N. și celelalte instituții din sistemul
național de apărare, ordine publică și securitate națională să poată acționa coordonat.

Un element major al proiectelor este dimensiunea industrială. Aceste proiecte depășeșc logica unei
achiziții de echipamente și includ cerințe privind producția, integrarea, mentenanța, instruirea,
transferul tehnologic și dezvoltarea unor capacități în România.

Prin cerințele de cooperare industrială, programul SAFE poate contribui la consolidarea industriei
românești de apărare și securitate, la dezvoltarea unor centre de mentenanță, la integrarea unor



companii românești în lanțurile de aprovizionare și de creștere a capacității României de a susține
pe termen lung capabilitățile achiziționate.

Obiectivul este ca România să nu fie doar un beneficiar al acestor capabilități, ci o parte activă în
producerea, menținerea și dezvoltarea lor.

Așa cum s-a precizat mai înainte, cadrul legal a fost stabilit prin Ordonanța de Urgență 62 din 2025
și regulamentul SAFE pe care încă o dată precizez că le-am parcurs cu respectarea la virgulă.

Un proiect de relevanță specială este cel privind armamentul și muniția de infanterie și în acest caz,
vreau să vă informez că ministerul Afacerilor Interne asigură coordonare a eforturilor forțelor din
sistemul național de Apărare, Ordine Publică și Securitate Națională în vederea implementării
proiectului prevăzut în Planul Național de Investiții al României a aprobat de Comisia Europeană.

Obiectivul acestui proiect este triplu: standardizarea operațională la nivelul întregului Sistem
Național de Apărare, creșterea interoperabilității, dezvoltarea unor baze industriale capabile să
producă, să integreze și să susțină capabilități în România. Aceste standarde se traduc concret prin
produse precum pistolul de 9mm și arma de asalt 5,56 mm calibru și soluții compatibile cu
standardele aliate.

Rolul MAI este susținut printr-un grup de lucru, așa cum am precizat, și până la această etapă au
fost parcurse și în acest proiect etapele pregătitoare prevăzute de cadrul normativ aplicabil. În
centrul acestei arhitecturi, acestui proiect se află filiera de profil a companiei naționale ROMARM,
care poate funcționa ca nucleu de producție, integrare, mentenanță și dezvoltare industrială. Aceste
cerințe răspund direct cerințelor criteriilor SAFE privind securitatea lanțului de aprovizionare și
reziliență industrială.

După aprobarea proiectului de investiții de către Parlamentul României, grupul de lucru va putea
iniția demersul pentru semnarea acordului de asociere a autorităților contractate și pentru
pregătirea documentației necesare producerii de achiziție.

Obiectivul operațional al nostru este ca să angajăm aceste proiecte în termenele stabilite prin
calendarul SAFE. Aceste termene au o importanță deosebită, deoarece achiziția de armament și
muniție de infanterie a fost încadrată în achiziția individuală, potrivit regulamentului SAFE.

Doamna președinte, domnule președinte, stimați membri, vă supunem aprobării un program cu o
valoare strategică pentru România, într-un moment important pentru țara noastră și putem, prin
acest proiect, să consolidăm capabilitățile critice. În același timp, apreciem că SAFE are o
dimensiune industrială importantă în cazul proiectului de armament și muniție, aprobarea are o
relevanță suplimentară, pentru că permite standardizarea dotării la nivelul sistemului de apărare,
ceea ce înseamnă respectarea criteriilor, pașilor pe care reglementarea, legislația i-a stabilit.
Așadar, vă rugăm cu deplin respect, să aprobați acest proiect.

Vă mulțumesc!”

Raed Arafat, secretar de stat al MAI:

„Mulțumesc doamna președinte, onorată asistență. O să vin în completare la ce a zis colegul meu,
domnul secretar de stat Despescu, pe partea de protecție și apărare civilă și vreau să subliniez
câteva aspecte.

În primul rând, România este una dintre foarte puține țări care în programul SAFE a alocat o sumă
pentru partea civilă, lucru foarte încurajat la nivelul NATO, pentru că face parte de conceptul de



facilitare sau enablement și acest lucru ne permite să construim și să întărim și partea civilă, pe
conceptul de dual use, ce se poate folosi în timpul unui conflict militar, dar se poate folosi și în
timpul unor urgențe civile, în timpul vieții de zi cu zi, dacă apar dezastre sau situații de urgență.

Aici vreau să mai adaug și că noi ne încadrăm și în conceptul de procent de 1,5%. După cum știm,
ultimul sumit NATO a prevăzut că pe lângă cele 3,5% care trebuie să fie asigurate pentru Armată din
bugete până în 2035, de acum începem să raportăm 1,5% pe partea de creștere a rezilienței. Iar tot
ce facem pe linia Ministerului Afacerilor Interne, nu numai pe linia protecție civilă civilă, ar intra sub
conceptul de raportare a 1,5% din buget.

Acum, ca și misiuni, pe lângă ce a zis domnul secretar de stat, foarte scurt o să spun că misiunile
care le-am prevăzut că să fie finanțate de programul SAFE, sunt management-ul victimelor multiple
și protecția pentru partea de chimic, biologic, radio, nuclear, lucruri care putem să le întâlnim și în
caz de cutremur și în caz de conflict militar bineînțeles.

Aici vine partea de transport. Transport pe toate căile posibile, conform recomandărilor care le avem
și din partea grupurilor de lucru de la NATO. De a nu merge doar pe o singură cale și să mergem pe
mai multe căi. Bineînțeles, aici vorbim de capacități de transport mai mari decât cele obișnuite de zi
cu zi, care poate să permită transportul și militarilor răniți, dar și a civililor răniți în zonele departe
de front.

După care, bineînțeles, sunt mai multe aspecte care sunt necesare pentru colegii de la IGSU în
intervențiile lor pe partea pirotehnică, care cade în sarcină lor, muniție neexplodată. Și, bineînțeles,
la partea CBRN avem nu numai partea de echipamente de protecție, dar avem și partea de
decontaminare și decontaminare în masa populației în caz de contaminare. Acest lucru poate să fie
și în situații civile, dar și în situații militare.

Al doilea rând sau al doilea concept este continuitatea guvernanței, asigurând partea energetică și
aici este vorba de generatoare. Am văzut și din experiența, care este din ultima perioadă necesitatea
generatoarelor pentru a asigura funcționalitatea unor instituții și unor entități de infrastructură
critică și aici avem o cantitate de generatoare de diferite categorii, între 250 și 700 KW care sunt
prevăzute să intre în dotarea noastră și pot să spun că experiența noastră din dotările recente, care
au fost prin fonduri europene limitate la număr, a arătat că este nevoie de așa ceva, echipamentele
au fost folosite chiar intens.

Management-ul evacuării în masă asta este încă un concept care avem și aici, iarăși pe partea
aeriană, unde intră partea de elicoptere și întărim capacitatea ministerului Afacerilor Interne, pe
partea de intervenție aeriană și pe alte căi, inclusiv pe partea de camioane de intervenție și tabere
mobile care să asigure adăpostirea temporară a populației deplasate, iar ca să vin în completare aici
și vreau să subliniez noi n-am ajuns la aceste proiecte doar printr-o gândire a unei persoane sau
alteia și au fost pe baza unor analize la toate exercițiile și tot ce am făcut în ultima perioadă în
ultimii 3 ani, mai ales în cadrul grupului de reziliență care îl coordonăm, dar mai mult am luat și
recomandările venite de la Grupul Întrunit pentru Sănătate de la NATO, care recomandă majoritatea
lucrurilor care am inclus aici. Cam asta este ce vreau.”
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